



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

江单 尹万塘 张华勇
黄浩 李增勇 龚德贤
张邦毛 许平安 董哲

顾问 | 邓飞 方智平
李凌

社长兼总编辑 | 江单
常务副总编辑 | 尹万塘

执行社长 | 黄浩
副社长 | 李增勇 钱正云 龚德贤

执行总编辑 | 张华勇
副总编辑 | 朱文强 张存猛

采访中心

主任 | 董哲 (兼)

编辑中心

主任 | 罗阳

评论新闻中心

主任 | 张颖

经济新闻中心

主任 | 龙腾

区域新闻中心

主任 | 潘利求

文旅新闻中心

主任 | 许平安 (兼)

群众工作中心 (内参部)

主任 | 张学江

国际新闻中心

主任 | 黄浩 (兼)

融媒体中心

主任 | 罗明荣

新闻影像中心

主任 | 古风

品牌战略中心

主任 | 罗文

营商环境研究中心

主任 | 黄开堂

副刊编辑部 / 《思想者》编辑部

主任 | 唐吉民

思想者电台

主编 | 郭园

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强

驻台北记者 | 黄昭蓉

驻东京记者 | 向建国

驻新加坡记者 | 毛周

驻新德里记者 | 黄朝

驻阿拉木图记者 | 周璐

驻耶路撒冷记者 | 贺友

驻加州记者 | 黄浩

驻开罗记者 | 吴志刚

驻莫斯科记者 | 朱可夫

驻奥斯陆记者 | 向建军

驻伦敦记者 | 邓联辉

驻巴黎记者 | 卢伟平

驻巴西利亚记者 | 尹志强

驻堪培拉记者 | 欧阳子

男子被终身禁入熊猫基地：游客应为自己的素质买单

近日，一男子在成都大熊猫繁育研究基地都江堰野放繁育研究中心（熊猫谷）参观时，分别往大熊猫活动场内扔甘蔗、石头、香蕉皮，所幸大熊猫未受到伤害。该行为违反入园参观规定并可能对大熊猫造成严重危害，被终身禁止再次进入成都大熊猫繁育研究基地参观。（2月12日上游新闻）

这侧面反映出，在新时代下，无论是政府

还是公众，对于公共领域下个人的素质行为有了新的要求和希望。无论是过去还是现在，“到此一游”、随意投喂水果、破坏公众措施等现象屡禁不止，而在这个社会中，个体的行为举止不仅仅关系到某个人，更关系到整个社会的文明程度。在这一事件中，游客高某某的做法则无疑是素质不佳的体现，而这个处罚则不仅仅是一个

男子失去了在成都基地参观熊猫的机会，更是公民，特别是成年人需要为自己的素质买单的一次警示。熊猫基地作为一个公共场所，其规范和秩序是需要被遵守的，这不仅是为了保障动物的安全和福祉，也是为了让更多的游客能够在有序、良好的环境中欣赏熊猫。

这一事件也在提醒我们作为公民在公共场所要“谨言慎行”。在

公共场所，我们应该约束自己的行为，以身作则展现良好的道德风范和素养，而非成为不文明行为的代表。这不仅是对公共场所中的他人的尊重，更是对自我素养的培养。成年人要认识到，个体的行为不仅关系到个人，更影响到整个社会的和谐与进步。

最后，这一事件也提醒我们社会需要更多的文明素质教育。通过

这样的案例，我们应该深刻反思，是否在公民教育的过程中，足够注重文明素质教育。只有通过加强对公共行为的教育，提高人们的文明素养，才能有效地减少类似事件的发生，创造更加和谐、文明的社会环境。

■曾媛茜 毛尹

值班就该有值班的样子

春节期间，各级各部门纷纷按照值班安排进入“值班状态”。值班期间应该注意什么、遵守什么、关注什么，根据地方情况和部门职责各有侧重，但从操作层面来看，一些干部值班却没有值班的样子。

接到群众诉求电话，以“春节期间休假”为由，拒绝帮助群众解决问题；聊天、追剧、玩手机，值班干部在办公室一坐就是一整天；打着“走一走”“看一看”的旗号，只报到了、不值守，溜到一边去了……种种现象，都不是干部值班该有的样子。这其中折射出的不履职、不尽责、不尽心

等值班问题，必须予以重视、纠偏勘误，否则，干部值班就会沦为浮于表面的形式主义，轻则损害干部队伍整体形象，重则贻误处置突发事件时机。

在2月10日新年的第一天，就有不少地方的领导干部对值班值守情况进行调度检查。比如，云南省委常委、曲靖市委书记杨斌在市政府总值班室视频检查调度全市春节值班值守工作，通过视频连线抽查了各县（市、区）和部分市直单位值班值守工作情况。采取视频调度的最管用也是最高效的方式，但是值班的正确

姿态，不能仅仅停留在“在岗状态”。必须警惕值班过程中“人在曹营心在汉”的问题，人到心未到不行，在岗不在状态不行，履职不尽职也不行。

值班就该有值班的样子。春节期间，车流、人流激增，各个景点比肩接踵，交通安全、食品安全、防火安全等等隐患胜过平日，广大干部特别是基层干部能否值班好班，关系着群众的生命安全和财产安全，关系着万家灯火的安宁祥和，关系着经济发展和社会稳定大局，必须在思想上重视起来、在责任上担当起来、在落实上行动起来，任何心

存侥幸和麻痹大意都要不得。在岗在位是最基本的要求，除此之外，还有更多需要值班干部实实在在去做的事情。

春节期间的值班工作，意义非凡。在其岗，就要谋其政、履其责、尽其心。对待群众诉求困难，要有“坐不住”“等不得”“拖不起”的责任感，能立即解决的“立马就办”，不能立即解决的及时上报、妥善解决，并做好解释答复工作，宣传政策、传递温暖，让群众感受到关怀。与其“办公室坐一天”，不如“走出去看一看”，深入人流聚集地、灾害隐患点等现场查看，及时发现

隐患。主动走访慰问坚守在一线的公安民警、消防员、清洁工、基层干部等，既表达关心关爱，又掌握各方面信息，把各条战线的力量整合凝聚起来，为春节保驾护航。带班领导要身先士卒、做出表率，不等不靠，深入群众生产生活一线，不当坐在办公室的“翘脚老板”和“二传手”。

干部值班，值的就是群众的幸福生活和社会的团结稳定。既要人到，也要用心，更要担当，用自己的辛勤坚守换万家灯火的安宁。

■李丁乔

“逆行”成热潮，“反向春运”带来新格局

今年“反向春运”逐渐被人们所认可，成为新趋势、新潮流，更多的老年人愿意前往子女的工作地过年团聚。“反向春运”改变了部分人流动的方向，但这一新潮的过年方式，让团圆变得更加从容，为回家过年增添了新的时代内涵。（2月10日央广网）

我国春运被誉为人类历史上规模最大的周期性人口大迁徙，也是我国改革开放以来人口流动较为典型的现象。但这些年与过去不同的是，春运大潮中的逆行身影越来越常见，人们从老家向着大城市、向

着子女工作的地方“反向”前行。

在“春运”返乡潮导致子女出行不便的情况下，“反向春运”得以出现。父母体谅子女奔波之苦，或是想要感受子女生活工作的环境、体验城市生活，选择去子女所在的城市中度过春节。反向春运的出现是时代变迁的一种体现，人们的生活方式逐渐突破原有的框架，这一新格局有利于资源的配置与社会的发展。

“反向春运”减轻了春运期间的交通压力，提升了交通运营效能。春节期间，由于人们集中返乡过年和返城

务工，短时间内人流量大增，交通不堪重负。特别是今年突发恶劣天气情况，大范围、长时间的雨雪让返乡的人们苦不堪言。与此同时，从小城镇到大城市的客流又相对不足，很有可能造成飞机高铁“满去空返”的情况。如此，低价反向票就出现了，不仅能弥补交通运营的损失，还平衡了运力和运量，为人们铺出了一条更加顺畅的团圆路。

“反向春运”带动了旅游和消费市场，激发了城市消费潜力。农村的父母、子女来到城里过年，虽然少了农村特有的春节活动，但有更

多的时间和机会参与城市旅游、购物、文化等活动，在一定程度上带动了春节消费市场。此外，不少大学生也选择先出游再回家，在高峰期把家乡“让”给了外地游客，在捡漏低价线路机票嗨玩的同时，也不错过与家人的团聚。

从集中回乡到春运“逆行”，始发站和终到站交换位置，折射出了很多人思想观念的转变。对于老年人来说，去到子女所在的城市过年，也是一种极大的新鲜感。上一辈人能够走近子女日常生活的地方，了解他们的烦恼和为难，而不是年年守

在小院子里等待孩子归乡，减少了相互之间的不理解。这为两代人之间架起了一道桥梁，增进了两代人之间的感情。

“有家的地方就是年，有家人的地方就有团圆”，“反向春运”是一场亲人间的双向奔赴，无关方向，无关地点，更加生动地彰显了团聚的喜悦、团圆的幸福，体现了中国家庭生生不息的凝聚力和向心力。

■刘一宁

